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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ЦІННІСТЬ СУЧАСНИХ 
ТРАНСФОРМАЦІЙ В ОСВІТІ
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Анотація
У статті розглянуто академічну доброчесність як ключову цінність у процесі трансформації сучасної освіт-

ньої системи. Мета статті – обґрунтувати фундаментальну цінність академічної доброчесності у сучасних транс-
формаціях в освіті. Досягнення мети передбачає реалізацію таких завдань: проаналізувати ключові принципи, 
на яких ґрунтується академічна доброчесність (чесність, довіра, справедливість, повага, відповідальність, муж-
ність); досліити основні виклики і форми порушення академічної доброчесності у вітчизняній освіті; визначити 
об’єктивні та суб’єктивні чинники, що сприяють проявам академічної недоброчесності; узагальнити кращі прак-
тики впровадження академічної доброчесності в Україні та за кордоном; обґрунтувати необхідність системного 
впровадження принципів академічної доброчесності на індивідуальному, інституційному, системному та коле-
гіальному рівнях; окреслити напрями подальшої профілактики академічної недоброчесності через освітні про-
грами, політики, практики та просвітницьку роботу. Досліджено сутність академічної доброчесності не лише 
як формальну вимогу, а як фундаментальну складову якості освіти, що інтегрується у всі рівні освітньої діяль-
ності – від шкільної освіти до закладів вищої освіти і наукових установ. Проаналізовано основні принципи ака-
демічної доброчесності – чесність, довіра, справедливість, повага, відповідальність і мужність – та підкреслено 
їхнє значення для побудови етичного освітнього середовища. Обґрунтовано необхідність системного підходу до 
формування доброчесного академічного середовища на індивідуальному, інституційному, державному, систем-
ному та колегіальному рівнях. Охарактеризовано поширені прояви академічної недоброчесності, зокрема пла-
гіат, хабарництво, протекціонізм тощо. Визначено причини виникнення цих явищ, які умовно поділяються на 
об’єктивні, суб’єктивні та об’єктивно-суб’єктивні. Особливу увагу приділено аналізу ролі освітніх інституцій, 
нормативного середовища, а також індивідуальної етики викладачів і студентів у процесі утвердження академіч-
ної доброчесності. Встановлено, що для здійснення якісних трансформацій у системі вітчизняної освіти з дотри-
манням принципу академічної доброчесності необхідно нівелювати об’єктивні та суб’єктивні причини існування 
академічної недоброчесності. З’ясовано, що впровадження норм академічної доброчесності повинно ґрунтува-
тись на комплексних, а не ситуативних заходах й розгортатись на всіх рівнях освітньої системи, доповнюючись 
посиленням ролі моральних цінностей у суспільстві загалом. Узагальнено, що трансформаційні процеси у сучас-
ній освіті засновані на нормах та принципах академічної доброчесності об’єктивно сприятимуть прирощенню 
знань як суспільного капіталу, підвищенню рівня духовності суспільства та прискоренню позитивної динаміки 
соціальних перетворень.

Ключові слова: вища освіта, академічна доброчесність, освітні трансформації, академічна культура, плагіат, 
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. Академічна добро-
чесність є наріжним каменем трансформацій 
у сучасному освітньому просторі, у вітчизня-
ному зокрема. Без реального впровадження цієї 
цінності належна якість освіти є сумнівною. 
Вдосконалюючи освітні технології, дбаючи про 
якісний викладацький склад, впроваджуючи 

новітні інформаційно-комунікаційні технології, 
ми маємо зберігати та поглиблювати різноманітні 
аспекти академічної доброчесності як ціннісного 
підґрунтя демократичної системи освіти.

Проблема академічної доброчесності є поліви-
мірною й потребує подальшого розгляду як у тео-
ретичній, так і у практичній площині. В сучасній 
Україні на формальному та змістовному рівнях 
академічна доброчесність набула конкретного вті-
лення, але при цьому є низка невирішених питань, 
що потребують ґрунтовного наукового аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
з яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спирається автор.

Для нашого наукового дослідження було вико-
ристано низку робіт, що розкривають сутність 
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трансформацій у освіті з урахуванням норм ака-
демічної доброчесності. Так, автори дослідження 
під назвою «Академічна чесність як основа ста-
лого розвитку університету» (Фінікова, Артюхова, 
2016) всебічно аналізують феномен академічної 
доброчесності та особливості його реалізації на 
рівні ВНЗ. В. Сацик розкриває сутність ціннос-
тей покладених в основу академічної доброчес-
ності, а саме – чесність, довіра, справедливість, 
повага, відповідальність, мужність (Сацик, 2017). 
Дослідники Ю. Гаруст та Б. Павленко досліджу-
ють більш широке поняття «академічна куль-
тура», яке вбирає в себе й принципи академічної 
доброчесності (Гаруст, Павленко, 2017).

Низка наукових праць, що використовувались 
в якості теоретичного підґрунтя нашої роботи, 
присвячені аналізу різновидів порушення норм 
академічної доброчесності й шляхів їх подо-
лання. Зокрема мова йде про науковий доробок 
В. Усика, Ю. Схулухія (Усик, Схулухія, 2017), 
М. Бойченка (Бойченко, 2019), Л. Мірошніченко 
(Мірошніченко, 2020), О. Нестерова (Нестерова, 
2020), О. Башкір (Башкір, 2021), Г. Полякова, 
Ю. Лола, О. Почуєва (Полякова, Лола, Почуєва, 
2019), М. Рябенка (Рябенко, 2020) та інших.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Незважаючи на велику кіль-
кість досліджень, присвячених академічним 
цінностям, академічній доброчесності, у науко-
вому середовищі досі немає єдиної позиції щодо 
конкретних механізмів і чинників профілактики 
академічної недоброчесності, яка має бути сис-
темною, а не фрагментарною. Залишається недо-
статньо вивченим питання аксіологічного потен-
ціалу цієї цінності у правовому, моральному 
й духовно-культурному вимірах, що потребує 
подальшого теоретичного обґрунтування. Мало 
дослідженим є суспільне неприйняття порушень 
академічної доброчесності, що має формуватися 
через освітню та просвітницьку діяльність, але 
наразі ще недостатньо опрацьований у науко-
вій літературі. Інноваційним підходом у межах 
даного дослідження є виокремлення та система-
тизація об’єктивних, суб’єктивних та об’єктивно-
суб’єктивних чинників академічної недоброчес-
ності. Новим методологічним підходом є розгляд 
академічної доброчесності на чотирьох рів-
нях – індивідуальному, інституційному, систем-
ному та колегіальному.

Методи дослідження. Базовою методологією 
дослідження є системний підхід – аналіз акаде-

мічної доброчесності як комплексного феномену, 
що функціонує на різних рівнях: індивідуальному, 
інституційному, системному та колегіальному. 
Також в роботі застосовано наступні підходи 
та методи: загальнонауковий – здійснено огляд 
і узагальнення досліджень вітчизняних та зару-
біжних авторів щодо академічної доброчесності, 
її принципів, викликів і шляхів подолання пору-
шень; порівняльний аналіз для співставлення 
практик реалізації академічної доброчесності 
в Україні та за кордоном (зокрема, в США); аксі-
ологічний підхід – для дослідження академічної 
доброчесності як цінності в контексті сучасних 
освітніх трансформацій; каузальний аналіз – для 
з’ясування причинно-наслідкових зв’язків, тен-
денцій академічної недоброчесності; критичний 
аналіз – розгляд причин порушень доброчесності 
та проблем впровадження відповідних механізмів 
у реальному освітньому середовищі.

Мета та формування цілей статті (поста-
новка завдання).

Мета статті – обґрунтувати фундаментальну 
цінність академічної доброчесності у сучасних 
трансформаціях в освіті. Досягнення мети перед-
бачає реалізацію таких завдань: 

1) проаналізувати ключові принципи, на яких 
ґрунтується академічна доброчесність (чесність, 
довіра, справедливість, повага, відповідальність, 
мужність);

2) дослідити основні виклики і форми пору-
шення академічної доброчесності у вітчизняній 
освіті;

3) визначити об’єктивні та суб’єктивні 
чинники, що сприяють проявам академічної 
недоброчесності;

4) узагальнити кращі практики впрова-
дження академічної доброчесності в Україні та за 
кордоном;

5) обґрунтувати необхідність системного 
впровадження принципів академічної доброчес-
ності на індивідуальному, інституційному, сис-
темному та колегіальному рівнях;

6) окреслити напрями подальшої профілак-
тики академічної недоброчесності через освітні 
програми, політики, практики та просвітницьку 
роботу.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів.

Академічна доброчесність є базовою цінністю 
сучасного освітнього простору, який постійно змі-
нюється як за формою, так і за змістом. Академічна 
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доброчесність корелюється з іншими цінностями 
демократичних освітніх систем, а саме такими як 
академічна свобода, академічна відповідальність, 
автономія закладів вищої освіти тощо.

З точки зору вітчизняних науковців, акаде-
мічна доброчесність – є комплексним поняттям, 
яке у загальному вигляді можна трактувати як 
своєрідну угоду в межах академічною спіль-
ноти, яку підтримують своїми діями студенти, 
викладачі та менеджмент навчального закладу. 
Підвалини академічної доброчесності заклада-
ються у шкільних колективах, але саме у вищих 
навчальних закладах ця цінність потребує макси-
мального втілення, оскільки в них відбувається 
підготовка людини до самостійного, відповідаль-
ного та морального життя у суспільстві. Вміння 
чесно працювати, відповідально ставитись до 
своєї справи, дбати про розвиток критичного 
мислення, бути толерантним та дотримуватись 
моральних норм у суспільному житті – саме такі 
якості громадянина формуються шляхом втілення 
академічної доброчесності у освітньому процесі 
(Фінікова, Артюхова, 2016).

На переконання В. Сацика, фундаментальними 
цінностями академічної доброчесності є такі:

1) чесність – академічні колективи реалізуючи 
принципи доброчесності, відтворюють їх у нау-
ково-інтелектуальній діяльності, навчальному 
процесі прозоро, відкрито, якісно з врахуванням 
наявної критики на їх адресу, яка апріорі визна-
ється як нормальне явище; 

2) довіра – академічні колективи утверджу-
ють та розвивають атмосферу взаємної поваги 
й довіри. Довірчі відносини сприяють прогресу 
освітнього закладу як простору для вільного 
обміну ідеями, інноваціями, що у підсумку ство-
рює підґрунтя для максимальної самореалізації 
всіх учасників цього процесу; 

3) справедливість – академічні колективи праг-
нуть встановити прозорі й зрозумілі стандарти 
й правила взаємодії, які визнаються учасниками 
таких спільнот як оптимальні (справедливі) 
та раціоналізують взаємовідносини між студен-
тами, викладацьким складом та адміністрацією 
навчального закладу; 

4) повага – у академічних спільнотах плека-
ється гуманістична атмосфера, що базується на 
цінності прав людини, захисту її гідності та честі, 
що робить навчання інтерактивним, кооператив-
ним та партисипативним. Учасники таких спіль-
нот поважають та втілюють принцип плюраліс-
тичності думок та ідей; 

5) відповідальність – особиста відповідаль-
ність є основою академічних доброчесних спіль-
нот, що проявляється у готовності окремих осіб 
та груп бути прикладом відповідальної діяль-
ності. Відповідальність підтримується узгодже-
ними у спільноті стандартами, а також належ-
ними заходами щодо їх реалізації; 

6) «мужність – для розбудови й підтримання 
академічних спільнот доброчесності потрібно 
більше, ніж лише вірити у фундаментальні цін-
ності. Трансформація цінностей від розмов про 
них до відповідних дій, їхнє відстоювання в умо-
вах тиску і труднощів потребує рішучості, ціле-
спрямованості і мужності» (Сацик, 2017).

Трансформації у сучасній освіті не є самоціллю, 
вони мають сприяти формуванню академічної 
культури, яка зокрема ґрунтується й на академіч-
ній доброчесності та є важливим символічно-інте-
лектуальним здобутком будь-якого освітнього 
закладу. Академічна культура знаходить відобра-
ження у формальних та неформальних правилах 
й нормах, які визнає університетська спільнота «не 
стільки з огляду на букву законодавства, скільки 
на дух і етос навчального закладу. Вона охоплює 
широкий спектр явищ, які регулюють і визначають 
внутрішнє життя установи на основі сформова-
ного консенсусу, традиції, академічних звичаїв» 
(Гаруст, Павленко, 2017, с. 90).

Трансформуючи освіту, варто посилювати 
аксіологічний потенціал академічної доброчес-
ності у правовому, моральному та духовно-куль-
турному аспектах.

Зокрема, мова йде про подальші кроки щодо 
подолання корупції в освіті як найбільш ганебної 
форми порушення норм академічної доброчес-
ності. На думку В. Усика та Ю. Схулухії, найбільш 
розповсюдженими різновидами корупції у вітчиз-
няному освітньому просторі протягом всього пері-
оду його існування, починаючи з 1991 року, є такі: 

– хабарництво та «благодійні внески» під час 
вступу до ВНЗ;

– різноманітні форми так званої «подяки» за 
поселення у гуртожиток та отримання більш ком-
фортних умов проживання у ньому;

– неправомірна вигода задля позитивного 
складання сесії;

– хабарництво та протекціонізм під час при-
значення на професорсько-викладацькі або адмі-
ністративні посади;

– продаж різноманітних дипломів у сфері 
освіти або їх одержання під час дистанційного 
та заочного навчання;
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– неправомірне визнання освітніх документів 
міжнародного зразка;

– «плагіат чи псевдоавторство;
– маніпулювання даними при розподілі 

місць державного замовлення» (Усик, Схулухія, 
2017, с. 66).

Разом з тим, необхідно зауважити, що існуючі 
корупційні ризики у сфері освіти поступово дола-
ються, зокрема шляхом застосування незалежних 
форм оцінювання знань під час вступу у ВНЗ, 
як-то ЗНО, НМТ та інші, які значно зменшують 
суб’єктивний фактор та зміцнюють підвалини 
академічної доброчесності.

У процесі трансформацій в освіті важливим 
завданням є формування суспільного неприйняття 
порушень норм академічної доброчесності. Які б 
суворі правові санкції не застосовувались проти 
порушників академічної доброчесності, важли-
вою складовою її дотримання є особиста позиція 
суб’єкта освітнього простору. 

У цьому контексті слушною є думка 
М. Бойченка про те, що академічна доброчес-
ність не може існувати без принципового само-
визначення особистості, що задіяна у академічній 
сфері, її безкомпромісної позиції бути доброчес-
ною. При цьому, лише окремі учасники академіч-
ної спільноти не можуть змінити систему. Можна 
скільки завгодно звертатися до судів, розгортати 
різноманітні публічні викривально-агітаційні 
кампанії, запроваджувати економічні санкції 
у вигляді штрафів, пониження статусу, звільнення 
з роботи, здійснювати моральний осуд поруш-
ників академічної доброчесності, але єдиним 
надійним шляхом утвердження цієї академічної 
цінності, на переконання М. Бойченка, є повно-
кровне функціонування академічних інститу-
цій: академій, університетів, науково-дослідних 
установ. «Підготовку до слідування академічним 
цінностям варто починати якомога раніше – почи-
наючи із середньої школи, щонайменше із спеці-
алізованих її закладів, таких як ліцеї та гімназії, 
а краще з перших років навчання прищеплювати 
дітям смак до самостійних досліджень і гордість 
за здобуття власного досвіду як основи для осо-
бистих суджень» (Бойченко, 2019, с. 103).

Утвердження норм академічної доброчесності 
не може мати ситуативний характер й повинно 
розгортатись на всіх рівнях освітньої системи, 
доповнюючись посиленням ролі моральних цін-
ностей у суспільстві загалом.

Продовжуючи вищеозначену логіку, 
Л. Мірошніченко підкреслює, що впровадження 

академічної доброчесності необхідно починати 
з власної світоглядної позиції в межах якої немає 
місця недоброчесним проявам у освітній діяль-
ності. Освітяни та науковці мають з повагою 
ставитись до інтелектуальних здобутків колег 
та коректно використовувати результати науко-
вих досліджень, постійно слідкувати за науко-
вими новаціями, обговорювати їх, довести до 
автоматизму здійснення посилань на авторські 
розробки як на рівні цитат, так і на рівні ідей. 
Л. Мірошніченко констатує, що цінності поваги, 
чесності, справедливості, об‘єктивності мають 
бути беззаперечними складниками діяльності 
науково-освітянських спільнот. Серед молодих 
вчених має проводитись просвітницька робота 
з метою усвідомлення ними правової та мораль-
ної відповідальності за порушення норм ака-
демічної доброчесності, оскільки вітчизняні 
молоді науковці становлять майбутнє української 
освітньої системи. При цьому низка вимог щодо 
академічної доброчесності висувається і до здо-
бувачів вищої освіти. Дослідниця робить невтіш-
ний висновок, що у сучасному соціумі спостері-
гається зменшення попиту на отримання знань 
високої якості. Загалом, «нездатність і небажання 
слідувати кращим світовим практикам в освітньо-
науковій діяльності веде до порушень у виконанні 
професійних обов’язків. Все це шкодить освіт-
ньому процесу, погіршує відносини між членами 
університетської спільноти, підриває довіру до 
якості освіти і здійснюваних науковцями дослі-
джень, їх авторитетності, призводить до марної 
витрати зайвих ресурсів і може завдати втрати 
іміджу університету» (Мірошніченко, 2020, с. 96).

Отже, трансформації в освіті з дотриманням 
норм академічної доброчесності потребують 
участі всіх суб’єктів освітнього поля у цьому про-
цесі, оскільки кожна ланка та кожен рівень мають 
значення для цілісного існування системи.

З практичної точки зору в Україні та у зару-
біжних демократичних країнах здійснюється 
системна робота щодо впровадження й дотри-
мання необхідного рівня академічної доброчес-
ності. Так, в нашій державі у ЗВО запроваджені 
обов’язкові навчальні курси для студентів під 
такими назвами: «Академічна доброчесність», 
«Академічна культура вищої школи», «Етика 
у вищій освіті» тощо.

Для прикладу, в університетах США про-
водиться широка інформаційна кампанія щодо 
популяризації норм академічної доброчес-
ності та роз’яснюються наслідки їх недотри-
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мання. Зокрема, видаються відповідні посібники 
та інформаційні матеріали для здобувачів освіти, 
які забезпечують студентів перевіреною та акту-
альною інформацією. Такі ресурсні бази пере-
важно містять інформацію практичного спряму-
вання, у якій деталізується специфіка реалізації 
норм академічної доброчесності у відповідному 
закладі освіти. Такі джерела можна розподілити 
на два основні типи:

1) посібники загального спрямування, що 
надають інформацію здобувачам освіти про 
академічну доброчесність у цілому. Вони роз-
кривають проблему сутності академічної добро-
чесності та специфічність поведінки студентів 
в залежності від закладу освіти. Особлива увага 
приділяється відповідальності студентів, нау-
ково-педагогічних працівників та адміністратив-
них працівників освітнього закладу у контексті 
особливостей навчально-освітнього процесу 
та конкретної ситуації. Чітко класифікуються дії 
здобувачів освіти, які можна означити як добро-
чесні або недоброчесні у навчальній діяльності, 
самостійній роботі, науково-дослідницьких фор-
мах активності (у тих випадках, коли участь сту-
дентів у наукових проєктах передбачена програ-
мою навчання);

2) посібники, в яких розкриваються виключно 
питання відповідальності здобувачів освіти за 
порушення принципів академічної доброчес-
ності. Такі видання характеризуються більшим 
ступенем конкретизації і присвячуються як пра-
вило безпосередньому розкриттю видів відпо-
відальності. Вони містять окремі підрозділи, які 
на прикладах висвітлюють відповідальні та без-
відповідальні вчинки та стилі поведінки здобува-
чів освіти. «Також подібні джерела можуть тор-
катися безпосередньо певних видів навчальної 
діяльності (наприклад, написання есе та коротких 
досліджень – із поясненням проблеми плагіату, 
визначенням і характеристикою його різновидів, 
а також питаннями уникнення плагіату відповідно 
до найпоширеніших причин, що спричиняють 
це явище в студентських роботах)» (Нестерова, 
2020, с. 340).

Трансформуючи освіту, важливо вдоскона-
лювати не тільки норми академічної доброчес-
ності, але й процедури їх реалізації, розбираючи 
з учасниками освітнього процесу конкретні кейси 
з метою профілактики майбутніх правопорушень 
у цій царині.

Як зауважує О. Башкір, найдієвішим засо-
бом боротьби з академічною недоброчесністю 

є її профілактика. Для реалізації цієї мети прин-
ципово важливо впроваджувати у наукову спіль-
ноту розуміння того, що значним чинником пре-
стижності ВНЗ є рівень дотримання академічної 
доброчесності всіма учасниками освітнього про-
цесу. На цій цінності ґрунтуються довірчі відно-
сини між колегами, стейкхолдерами, грантодав-
цями, спонсорами, партнерськими структурами 
ВНЗ від яких у сукупності залежить процвітання 
навчального закладу, його ресурсне забезпечення 
та матеріально-технічна база. «Наявність ресур-
сів дає змогу залучати кращих студентів, виклада-
чів і науковців, які формують репутацію закладу 
вищої освіти, до участі в цікавих і престижних 
освітніх, наукових та інших проєктах, отримувати 
важливі для науки та практики результати дослі-
джень, а також підвищує зацікавленість донорів 
у підтримці закладу, його співробітників та здо-
бувачів освіти. У такий спосіб формується стій-
кий розвиток і конкурентоспроможність закладу 
вищої освіти» (Башкір, 2021, с. 81–82).

Вочевидь, дотримання норм академічної добро-
чесності у ВНЗ має багато переваг не тільки 
морального, але й матеріального характеру для всіх 
суб’єктів освітнього простору та країни у цілому, 
яка у підсумку отримує кваліфікованих спеціаліс-
тів здатних розвивати державу у майбутньому.

Також, реалізація академічної доброчесності 
сприяє посиленню довіри суспільства до якості 
сучасних наукових досліджень на всіх етапах їх 
здійснення: процес дослідження як такий, отри-
мання та верифікація результатів. На думку фахів-
ців, «порушення академічної доброчесності – це 
некоректні дії з боку будь-якого учасника освіт-
нього процесу» (Дорожко, 2021, с. 205), які при-
зводять до зниження авторитету та престижу 
окремих наукових установ й дослідників.

Трансформації у вітчизняній освіті щодо впро-
вадження академічної доброчесності напряму 
пов’язані з реалізацією у ВНЗ на системній основі 
таких заходів, що посилюють боротьбу з акаде-
мічною недоброчесністю:

1) розробка, впровадження та дотримання 
Кодексу академічної доброчесності усіма 
суб’єктами вітчизняного освітнього простору;

2) в рамках системи підвищення кваліфікації 
науково-педагогічних працівників проходження 
ними відповідних тренінгів, семінарів, стажувань 
з актуальних проблем академічної культур;

3) запровадження у навчальні програми ВНЗ 
навчальних курсів з академічної доброчесності 
для здобувачів вищої освіти всіх рівнів;
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4) створення ознайомчо-факультативних про-
грам та курсів з основ академічного письма 
та науково-дослідницької діяльності;

5) проведення регулярних тренінгів у ВНЗ для 
всіх учасників навчального процесу щодо актуа-
лізації впровадження академічної доброчесності, 
діючого законодавства у цій сфері;

6) створення та постійне інформативне напо-
внення веб-сторінки у ВНЗ з загальним доступом, 
на якій будуть розміщені рекомендації з академіч-
ної доброчесності, якісних показників з академіч-
ного письма, інформація про актуальні стандарти 
цитування, надані приклади виявлених випадків 
порушення академічної доброчесності;

7) обговорення у студентських колекти-
вах прикладів академічної доброчесності 
та недоброчесності;

8) надання студентам ВНЗ типових прикладів 
якісних наукових та кваліфікаційних робіт;

9) «розроблення нестандартних, творчих, 
проблемних завдань, чітке пояснення вимог до 
їхнього виконання та оцінювання;

10) налагодження технології перевірки робіт 
здобувачів вищої освіти та науково-педагогіч-
них робітників на наявність плагіату» (Полякова, 
Лола, Почуєва, 2019, с. 150–152).

Для здійснення якісних трансформацій у сис-
темі вітчизняної освіти з дотриманням принципу 
(цінності) академічної доброчесності ми маємо 
усвідомлювати об’єктивні та суб’єктивні при-
чини існування академічної недоброчесності. 
Запровадженні зміни в українському освітньому 
просторі, мають сприяти викоріненню глибинних 
причин порушення академічної доброчесності.

З точки зору М. Рябенка, об’єктивними фак-
торами, що спричиняють порушення норм ака-
демічної доброчесності є такі: чинники, що не 
залежать від конкретного суб’єкта освітньої 
діяльності – соціально-економічне становище 
педагогів та науковців, низький рівень матері-
ально-технічного забезпечення освітньої діяль-
ності, конфлікти у колективі спричинені неспра-
ведливим перерозподілом навантаження з боку 
керівництва ВНЗ тощо. До суб’єктивних обста-
вини та факторів вищеозначений фахівець відно-
сить: духовні та моральні якості учасників освіт-
ньої діяльності, мотивація вчинків конкретного 
суб’єкта освітнього простору, небажання роз-
вивати власний інтелектуальний та методичний 
потенціал, недостатній рівень загальної та ака-
демічної культури педагога, нерозвинені навички 
здійснення наукових досліджень тощо. Також, 

варто виокремити об’єктивно-суб’єктивні чин-
ники, які лише частково залежать від волі, бажань 
та мотивів учасників освітнього простору: «вну-
трішня дисципліна, відсутність належного від-
бору на посади наукових та науково-педагогічних 
працівників, зокрема щодо етичного рівня, недо-
статня поінформованість учасників освітнього 
процесу щодо вимог норм чинного законодав-
ства, щодо стандартів академічної доброчесності, 
неналежний контроль керівництва відповідних 
підрозділів та органів управління закладом вищої 
освіти, вимоги щодо формальних кількісних 
показників (публікацій, методичного забезпе-
чення тощо)» (Рябенко, 2020, с. 113).

У кожному конкретному випадку порушення 
норм академічної доброчесності варто окремо 
з’ясовувати впливовість та «ваговий коефіцієнт» 
наведених причин прояву даного деструктивного 
явища. 

Загалом, одним з важливих результатів транс-
формацій у освіті має бути системне втілення ака-
демічної доброчесності на таких чотирьох рівнях։

‒ індивідуальний, рівень конкретного здобу-
вача освіти, викладача, науковця, освітнього мене-
джера; у цьому варіанті центральною є особиста 
та професійна етика людини, аксіологічні пріори-
тети, додержання моральних норм й кодексу про-
фесійної етики, турбота про імідж й повагу у ака-
демічній спільноті;

‒ інституційний, підтримка або спротив вті-
ленню принципів академічної доброчесності 
у окремому закладі вищої освіти або науковій 
установі, утворення необхідних нормативних 
рамок для розвитку академічної доброчесності, 
впровадженні таких принципів у навчальний про-
цес тощо;

‒ системний, реалізація норм академічної 
доброчесності у освітньому простору країни зага-
лом, зокрема шляхом розробки та втілення від-
повідної нормативної бази, що регулює освітню 
діяльність;

‒ «колегіальний ‒ на рівні академічного 
середовища у широкому його розумінні як фор-
мального/неформального об’єднання учасників 
навчальної та наукової діяльності (студентів, 
аспірантів, дослідників, викладачів, адміністра-
торів тощо)» (Тицька, 2018, с. 5).

У підсумку, трансформаційні процеси у сучас-
ній освіті засновані на нормах та принципах 
академічної доброчесності об’єктивно сприя-
тимуть прирощенню знань як суспільного капі-
талу, підвищенню рівня духовності суспільства 
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та прискоренню позитивної динаміки соціальних 
перетворень.

Як зазначає Ю. Калиновський «знання як соці-
окультурний феномен не тільки самі перебува-
ють у постійній динаміці, а й детермінують зміни 
в суспільних системах і підсистемах. Аналізуючи 
сутнісні характеристики знань, ми маємо врахо-
вувати об’єктивні процеси їхнього часткового 
або повного «старіння» з подальшим корегу-
ванням наукової картини світу, необхідним вне-
сенням змін до навчальних планів та програм на 
рівні як шкіл, так і вищих навчальних закладів» 
(Калиновський, 2024, с. 37).

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямі. Таким 
чином, трансформації у освіті потребують сис-
темного підходу з чітко визначеними цінніс-
ними орієнтирами, одним з яких є академічна 

доброчесність. Трансформації у освітньому про-
сторі мають сприяти формуванню академічної 
культури, яка ґрунтується на академічній добро-
чесності, академічній свободі, академічній від-
повідальності. Подальше впровадження норм 
академічної доброчесності повинно ґрунтува-
тись на комплексних, а не ситуативних заходах 
й розгортатись на всіх рівнях освітньої системи, 
доповнюючись посиленням ролі моральних цін-
ностей у суспільстві загалом. Для здійснення 
якісних трансформацій у системі вітчизняної 
освіти з дотриманням принципу академічної 
доброчесності ми маємо нівелювати об’єктивні 
та суб’єктивні причини існування академічної 
недоброчесності. Запровадженні зміни в україн-
ському освітньому просторі мають сприяти вико-
ріненню глибинних причин порушення академіч-
ної доброчесності.
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ACADEMIC INTEGRITY AS A VALUE OF CONTEMPORARY EDUCATIONAL 
TRANSFORMATIONS

Abstract
The article examines academic integrity as a key value in the process of transforming the modern educational system. 

The purpose of the article is to substantiate the fundamental value of academic integrity in modern transformations in 
education. Achieving this goal involves the following tasks: to analyse the key principles on which academic integrity 
is based (honesty, trust, justice, respect, responsibility, courage); to study the main challenges and forms of violation 
of academic integrity in national education; to identify objective and subjective factors that contribute to manifestations 
of academic dishonesty; to summarise the best practices of implementing academic integrity in Ukraine and abroad; to 
justify the need for systematic implementation of the principles of academic integrity at the individual, institutional, 
systemic and collegial levels; to outline areas for further prevention of academic dishonesty through educational 
programmes, policies, practices and outreach. Academic integrity is explored not merely as a formal requirement, but as 
a fundamental component of education quality that integrates into all levels of educational activity – from school education 
to higher education institutions and research organizations. The main principles of academic integrity – honesty, trust, 
fairness, respect, responsibility, and courage – are analyzed, with an emphasis on their importance for building an ethical 
educational environment. The necessity of a systematic approach to fostering an integrity-based academic environment 
at the individual, institutional, national, systemic, and collegial levels is substantiated. Common manifestations of academic 
dishonesty are described, including plagiarism, bribery, favoritism, among others. The causes of these phenomena are 
identified and conditionally divided into objective, subjective, and objectively-subjective categories. Special attention is 
paid to the role of educational institutions, regulatory frameworks, and the individual ethics of both educators and students 
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in promoting academic integrity. It is established that to implement effective transformations in the Ukrainian educational 
system while adhering to the principles of academic integrity, it is essential to neutralize both objective and subjective 
causes of academic dishonesty. It is concluded that the implementation of academic integrity standards should be 
based on comprehensive, rather than situational measures, and should be carried out across all levels of the educational 
system, accompanied by the strengthening of moral values in society as a whole. In summary, the transformational 
processes in modern education, grounded in the norms and principles of academic integrity, will objectively contribute 
to the accumulation of knowledge as social capital, the enhancement of society’s spiritual level, and the acceleration 
of positive social change.

Key words: higher education, academic integrity, educational transformations, academic culture, plagiarism, ethics, 
advanced technologies, quality of education.
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